

「我堂堂中國軍人，沙場捐軀，死亦光榮，豈能求一時苟安，喪失民族氣節，為人恥笑！」

——國民革命軍第14集團軍總司令劉茂恩

A8 ■責任編輯：肖朋彥 ■版面設計：美術部 2015年8月6日(星期一) 香港文匯報 WEN WEI PO

## 巾幗老英雄杜風雲憶當年抗日

# 心懷國恨與家仇 雙槍躍馬除敵寇



■年輕時的杜風雲。  
記者趙臣 翻拍



■杜風雲佩戴多枚勳章  
留影。記者趙臣 翻拍

「許多女英雄/也把功勞建/為國殺敵/是代代出英賢/這女子們/哪一點兒不如男」，豫劇《花木蘭》曾唱響全國。在抗戰時期，中華大地同樣湧現出一批不畏生死、奮勇殺敵的女英豪。今年88歲的杜風雲就是其中一位。她幼年時生活在淪陷區，親眼目睹日寇虐殺中國無辜百姓的暴行；更親身經歷多位親人慘遭日寇殺害、家破人亡的痛苦。年僅15歲時，杜風雲就完成中共地下抗日組織的考驗，開始為組織送情報、做偵察，與日軍鬥智鬥勇，在抗擊外辱的不屈洪流中，留下了一抹閃亮的女性身影。

■記者 張玲傑、趙臣 安徽蕪湖報道

7月末的安徽蕪湖，驕陽烤着大地。一大早，記者在安徽省蕪湖市弋江區老幹部局局長鹿倫連的引領下，找到杜風雲老人的家。在一棟稍顯陳舊的住宅樓二樓，一打開門，杜風雲坐在輪椅上，滿臉微笑。雖然已不見年少時的英姿颯爽，但在舉手投足之間，仍彰顯出軍人的豪邁氣質：老人早年加入共產黨；1945年正式參與抗戰；1956年轉至蕪湖市工作並直至離休。如今老人需靠輪椅行動，腿腳不便，但只要講起當年自己所見和經歷的事情，她的聲音時而低沉、時而洪亮，更不時用雙手比劃、揮舞，彷彿往昔只在昨日。

### 家中男丁全滅 埋下仇恨種子

杜風雲於1928年出生在原熱河省赤峰縣（今內蒙古自治區），有3個哥哥、一個妹妹，其中二哥從小被舅舅領養，父親在杜風雲孩提時便去世。熱河早在1933年便已淪陷。杜風雲回憶，小時候對日本人並沒有特別的感覺，當時大人只是不讓小孩多出門。第一次對日本人感到害怕，是在10歲時，被日本人拿着棍子趕去開會，親眼見到一位地下黨被日軍抓到並審訊後，被裹上布、倒上油，翻轉着綁在柱子上，用火燒，點了「天燈」。她說，當時很可憐被殺的那位地下黨員，而且自己也被嚇壞了。

「知道恨日本人，是在我14歲左右，家裡出事了。」杜風雲介紹，那一年，被抓壯丁在偽政府縣警察署當兵的三哥，因看不慣日偽軍欺壓百姓的作為，想投奔共產黨，在帶槍逃離偽軍部隊時被日軍打死。杜風雲的三哥被打死時只有21歲。同年，大哥因氣憤和想念弟弟，也病倒去世。在之後的半年裡，大哥的兒子發燒生病，但因日本兵在外強虐婦女，其嫂子不敢上街幫兒子找醫生治病，兒子也病死在家中。據杜風雲介紹，在三哥出事相近的時期，她在國民政府做官的三舅不願與日軍合作，被日軍用鋼刀處死。大舅受三舅牽連，後來亦死在日軍的牢中。從此，家裡沒有了男丁，從小癡辣的杜風雲成為頂樑柱，也因此埋下了仇恨日寇的種子。

### 豆蔻年華送情報 曾扮新娘偵敵情

杜風雲告訴記者，在其15歲時正式成為共產黨地下組織的通訊員。當時地下黨組織十分謹慎，「剛開始給我一個小紙條，讓我送到一個地方去。」杜風雲介紹，她把小紙條捲成卷藏在衣服裡，拎個籃子假裝出去挖菜。組織暗中派人在後面尾隨，並藉機問話、搜身。「我當時並不知道這是在考驗我，」杜風雲說，她假裝害羞，轉身低頭，悄悄把紙條塞到嘴裡吞了下去。後來組織安排的幾次考驗，她都機智地應對過去。當時培養杜風雲的區小隊政委曾志剛，後來成為了她的入黨介紹人。

「我從小就膽大，而且那時我騎馬也騎得很好。」杜風雲笑着說，這可能是她能被組織看中的原因。成為通訊員後，杜風雲的任務不止是傳遞情報，還需偵察敵情。一次組織要求她和一位偵察兵去城裡摸清日偽軍的駐軍情況。因偵察兵是南方人，口音重，因此男的扮成啞巴新郎，女的扮新娘混入城裡。「我還戴了假髮，穿着紅棉襖和小紅鞋。」杜風雲說，但在進城的當晚，行蹤還是被漢奸知道了，鬼子派兵滿城搜索。杜風雲又喬裝成女學生，最終幸運逃脫。而那位男偵察兵躲在後山的壕溝裡，雖然躲過了敵人的搜查，但被發現時已凍得不省人事。「當通訊員是『頭控到褲腰帶上』，不一定哪天就死了。但一想是為了打鬼子，就忘了自己的生死。」杜風雲說。

### 左右手槍法極準 一槍打爆日寇頭

杜風雲第一次正式參與對日作戰，是在1945年，當時她還兼任區小隊婦女戰鬥隊的負責人。杜風雲介紹，當時部隊偵察到當地大廟鎮、楚大廟鎮和老府屯的鬼子要向赤峰縣轉移。「我們就連夜在鬼子的必經之路埋地雷，埋了十幾里路。」第二天，所有戰鬥人員都偽裝在沿路的地裡收割莊稼。「鬼子隊伍特別長，看到中間部隊已走到雷區的地方，我們先拉大地雷，『轟隆』一聲，隊伍中間的鬼子就被炸上了天，車啊馬啊全被炸飛了，四處躲藏的鬼子又踩上了周圍埋的小地雷，別提多解恨。」杜風雲說。

當時還有一名日軍潰兵嚇得跑到杜風雲所在的玉米地裡，被她逮到。「他（日本兵）講話嘖嘖哇哇，我也聽不懂，但立馬就知道他不是偽軍，是日本兵，就直接掏出手槍往他的頭上開了一槍。」杜風雲自豪地說，那一仗打死不少鬼子，還繳獲了好幾車的槍支彈藥。同時，她還驕傲地告訴記者，其左右手都能使槍，而且槍法極準。「部隊教過一次槍支的使用，我就立馬會了，能自己拆裝。」她說。即便抗日的日子是艱辛的，但能殺日寇為國家報仇，杜風雲想起來，還是很激動。



■在紀念抗戰勝利60周年時，中共中央、國務院、中央軍委為杜風雲頒發了紀念勳章，安徽省也為其頒發榮譽獎章。記者趙臣 攝

■杜風雲獲得紀念抗戰勝利60周年榮譽獎章。記者趙臣 攝



■杜風雲獲得紀念抗戰勝利60周年榮譽獎章。記者趙臣 攝

## 最恨鬼子和漢奸

「我這輩子最恨的就是鬼子和漢奸，一個兇兇殘忍，一個賣國求榮。」在採訪中，杜風雲憤憤地說。她介紹，當年熱河淪陷後，日軍犯下累累罪行。「我到現在都恨日本人，不僅僅是因我家人的遇害，而且他們也害了太多中國人，這個情況沒辦法釋懷。」杜風雲說。而她認為，漢奸則是日寇的幫兇。當年自己的行蹤幾次被漢奸告密，差點被抓。她說：「這些漢奸不僅揭發地下黨，哪家有花姑娘，有新媳婦，有錢財的，漢奸都會告訴日本人，然後帶人來抄家。」

### 日軍殘忍虐殺婦孺

杜風雲對記者說，「鬼子壞到什麼程度，你們都不知道。」她介紹自己所見的一次慘案。1945年日軍投降前夕，赤峰縣

大隊約有40名軍人親屬和5、6名小孩在向後方轉移的途中，由於漢奸告密而被日軍抓獲。杜風雲和游擊隊員聽到了這個消息，趕去營救。「很遠就聽到慘叫聲」，她說，等趕到的時候，日軍逃跑了。而幾十位婦孺中，只有幾位婦女當時昏死了，後來活了過來，小孩只救活一個。杜風雲說，她後來聽活下來的人講述當時的場景：所有的婦女都被鬼子侮辱過，其中好幾位還被鬼子用半米長的棍子猛戳下身。有小孩要找媽媽食奶，鬼子就把婦女的衣服扯開，拿刺刀割下乳房，奶水混合着鮮血噴了出來。鬼子還用刺刀直接戳在小孩的背上，將小孩挑起來，在空中掄圈。

### 漢奸無恥告密求榮

杜風雲向記者介紹她曾經認識的一名漢

奸，名叫孫福，當時40幾歲，曾多次給日軍通風報信，洩露共產黨行蹤。一次，杜風雲帶隊向後方送糧食、軍衣、被子等給養。「共9大車，部隊安排了兩個排護送。為了躲避日軍，我們晚上趕路，但還是被孫福這個漢奸發現並向日軍告密。」杜風雲回憶，大約凌晨時，他們在距離目的地只有十幾里路的地方，被一群鬼子包圍。「我們人少，當時我看情況不對，就跟通訊員說必須突圍，找部隊救援。」杜風雲騎馬技術非常好，與通訊員一起邊打邊跑，成功搬來了救兵。後來，支援隊伍把日軍殲滅，保住了給養。漢奸孫福也被當場槍斃。但跟隨杜風雲護送給養的兩個排戰士，最後就剩了10個人，約一半戰士都犧牲在了這次戰鬥中。因此杜風雲對日軍和漢奸恨得咬牙切齒。



■杜風雲與兒子。  
記者趙臣 攝

## 「女漢子」安享晚年 患腿疾堅持鍛煉

70年過去了，回憶那段抗戰經歷，杜風雲感歎自己能活下來已十分知足。現在杜風雲由家人照顧，她的腿在解放戰爭中凍傷了，留下後遺症而行動不便。腰部也因幾年前一次受傷導致腰椎斷裂，現在只能靠輪椅行動。因行動不便，所以也很少出門。但老人說，「當年自己是『女漢子』，什麼都敢幹，什麼都能幹，不管是打鬼子還是幹農活，我都不願輸給別人。現在雖然身體差了，但還是閒不住。」據她的兒子介紹，老人一輩子都很忙，且性格耿直。剛退休時，所住社

區的一些事她還幫着監督。現在腿疾雖令她無法行走，但老人十分樂觀，每天仍堅持早上在床上鍛煉半小時以上，主要是做俯臥撐。她對記者稱，現在她一次可以做32個俯臥撐，家中小輩都不如她。

如今，88歲的杜風雲年事已高，腿腳不靈便了，思維能力也大不如前，大部分時間只在家看電視。而為了老人能更長壽，子孫們基本每天都回家陪老人聊天、打麻將，哄老人開心，讓杜風雲能安享晚年。



人民英雄永垂不朽